

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2015.10.001

## ■ 基础教育研究 主持人:吴又平 校长

### 主持人简介



吴又平,男,中共党员,大学学历,中学高级教师,冷水江市冷办中心学校校长。1980年在冷水江市渣渡中心小学任教。先后任冷水江渣渡中学政教主任、渣渡镇人大代表、岩口镇中心小学校长、禾青镇中心小学校长、冷水江市向东中学副校长、冷水江市一中总务主任、冷办中心学校校长、冷水江市第十一届党代表、冷水江市第九届人大代表,兼任省百校联盟副理事长。2000年记市级三等功一次。主持“亲子实践互动,共创学习型家庭”“家校共创学习型家庭,培养孩子健全人格的研究”“小学经典诗文校本课程开发与教学研究”“家校协同,培养孩子学会感恩实践与研究”“雏鹰争章为载体的德育作业实践研究”等课题。在吴又平校长的带领下,冷办中心学校坚持走特色发展教育的道路,该校被授予“湖南省红领巾示范学校”“湖南省文明交通示范学校”“全国百所‘中华经典诵读学校’”“全国‘双合格’优秀(示范)家长学校”“全国青少年‘五好小公民’主题教育活动先进集体”称号。

### 主持人寄语

责任是一艘船,承载人类的文明,承载美好的未来;责任是一片森林,奉献人类,壮大自我;责任是一片沃土,滋生万物,滋养生命,我们追求责任的教育,教育的责任是我们的使命——责任的教师,责任的课堂,责任的学生,责任的家长;辛勤的园丁,协力培养着有责任的下一代,只期盼——从这里走出去的学子,用责任普洒大地。

# 责任教育特色建设的实践与研究

——以冷办中心学校为例

吴又平

(冷办中心学校,湖南冷水江 417500)

**摘要:**学校责任教育是以“对学生成长负责,对学生成才负责”为办学思想,始终坚持一切学校工作以“为学生和教育教学科研管理服务”为中心的原则,使每个人承担起包括道德责任在内的一切责任,努力提升学校办学条件和服务质量。

**关键词:**责任教育;德育;学校特色

**中图分类号:**G620

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-5884(2015)10-0001-03

责任是道德的核心,教育发展的方向之一是使每个人承担起包括道德责任在内的一切责任。教人“学会负责”的责任教育是历史的必然、时代的需求。近年来,冷水江市冷办中心学校以责任教育理念办学,克服重重困难,励精图治,坚持走特色发展之路,开拓创新,谱写了这所铤都老校发展的新篇章。

收稿日期:20150606

基金项目:湖南省基础教育教学改革与师资培训基地研究成果之一

作者简介:吴又平(1963-),男,湖南冷水江人,中学高级教师,主要从事中小学教育与管理研究。

## 1 以责任教育为主题,打造靓丽特色校园

以“对学生成长负责,对学生成才负责”为办学思想,学校始终坚持一切工作以“为学生和教育教学科研管理服务”为中心的原则,办学条件和服务质量不断提升。

一是校园环境舒适靓丽。校园里春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿,优美的环境陶冶着莘莘学子。学校拥有标准的塑胶跑道、篮球场、羽毛球馆,经常开展篮球、排球、羽毛球、乒乓球等运动项目。高标准的图书室、阅览室、实验室、电脑室、多功能会议室等为各种教育教学活动的开展提供了坚实的保障。学校被评为“湖南省绿色学校”。

二是校园文化独具特色。校园文化是学校重要的教育资源,是提升教育内涵、促进教育可持续发展的重要途径。校门口镶嵌的“责任教育”四个大字以及丰富多彩的“责任教育三字经”文化长廊体现了校园文化建设的主题,打造出特色鲜明、文化底蕴厚实的靓丽校园。在总体思路的指引下,班级文化各具特色,时时处处体现了环境育人的神奇魅力。

三是信息化校园建设紧跟时代步伐。学校以教育信息化带动学校教育现代化为宗旨,结合实际情况和发展需要,整体规划,分步实施,滚动发展。如今,学校班班装有电子白板,教师实现无纸化办公,信息化校园建设基本成型。学校与亚洲教育网合作,实现了“三通一平台”,教师人手一台笔记本电脑,无线网络覆盖了每一个角落,为教师的教育教学提供了海量资源,为学校、教师、家长与专家创建了实时互动的高效平台。学校各项工作体现信息化、智能化的科学管理,办学水平、管理能力大幅提升。

## 2 以责任教育为主线,打造德育实践特色学校

德育工作是整个教育工作的重要组成部分,是对学生实施素质教育的重要体现,更是加强和改进未成年人思想道德建设的重要途径。我校建立以“责任教育”为核心的德育工作机制,探索培育学生责任意识的有效途径<sup>[1]</sup>;开展“五心教育”,把“责任教育”化解为德育实践活动;通过指引目标、启发主体和引发体验三个环节,选择贴近学生生活的素材成功编写《责任教育三字经》,构建立体的德育教育模式,形成我校责任教育特色。

一是家校合作,齐抓共管,共同营造孩子成长的舒适环境。家庭教育是孩子健康成长的重要因素之一,学校始终把家庭教育放在学校教育必不可少的重要位置,以创造适宜的家庭环境作为对学生进行责任教育的基础,努力开发家庭教育资源。近年来,学校采取“请进来”的方式给家长们送来科学先进的教子经验,先后诚邀邹越、高飞、郭臣、杨鑫等专家到校做专题报告,改变了家长陈旧的传统观念。学校通过建立班级QQ群和实施家长开放日制度,让家长走进校园参与孩子在校活动,走进教室,了解教学;走近孩子,关注教育;走进学校,参与管理。学校开展的德育课题“创学习型家庭,培养孩子创新潜能”“家校协同培养孩子学会感恩”“以‘雏鹰争章’为载体的德育作业实践研究”在湖南省教育学会“十一五”“十二五”教育科研成果中都荣获一等奖,学校荣获“全国示范性家长学校”的称号。

二是弘扬传统,与时俱进,构筑独具特色的少先队工作。在继承和弘扬学校优良传统、积极开发已有资源的同时,学校不断构建富有时代特征的少先队文化。自实施责任教育以来,学校十分注重学生的养成教育,以“责任自省”“身体自强”“安全自护”“学习自主”“生活自理”“行为自律”这“六自理念”为切入点,把传承经典与养成教育、感恩励志、文明礼仪、责任教育相结合。学校开展丰富多彩的各种实践体验活动和竞赛活动,把责任的内涵灌输进孩子最基础的思维和萌芽的心灵之中。学校被评为“全国少先队红旗大队”,两次荣获“娄底优秀少先队集体”。

三是活动铺路,感悟成长,创新未成年人思想道德建设工作。学校利用纪念日或寒暑假让学生参与社会实践活动,旨在通过活动培养学生的责任意识。以“参与、感悟、体验”为主线,引导学生从书本走向生活、从课堂走向社会,在活动中感悟爱心、友情与亲情,让责任教育绽放异彩<sup>[2]</sup>。通过开展“3·5”学雷锋、滨江保洁护绿、锦都中路清扫垃圾、共护母亲河、瞻仰革命烈士墓、在街头与交警实地进行交通劝导等系列活动,让孩子们践行新时期雷锋精神,接受爱国传统教育,明白遵守规则的重要。学校先后被评为“湖南省安全文明示范学校”“湖南省交通文明示范学校”“省卫生文明先进单位”。

### 3 以责任课堂为主阵,推进学校教研教改工作

一是制度约束,提高实效。教育教学工作是学校的中心工作,围绕这一中心,我校逐步制订了校本教研、集体备课、校本培训、教师听评课等一系列教学与教研管理制度。通过制度约束,将校本教研与教师考核、评先评优紧密挂钩,充分调动教师参与教研的热情和兴趣。坚持“两查三深入”,做到“事事有人做,课课有人查,考核有依据”,及时了解教学情况,督导教学工作。教务处从教学计划的制定、教案的备写等八个环节逐项进行检查、考核、记载、评价、反馈与交流,并建立教师教学工作档案,强化了质量形成过程的管理,从而使教学工作开展得有条不紊。完备的制度为推动我校教学教研活动的深入开展提供了有力保障。

二是校本研究,传承经典。我校实施中华经典诵读工程,通过《小学经典诗文校本课程开发与教学研究》课题的实践与探索,成功研发《福娃伴我学经典》校本教材,构建“三美教学法”“四读教学法”“五步自主探究教学法”三种教学模式,并正式编入学校课程标准,纳入常规教学管理,填补了我校自主开发课程的空白。2014年4月,该课题经教育厅推荐申报基础教育国家级教学成果奖。对传承经典文化,学校坚持一天二读、一年一品、一期一评的方式,每学期组织“故事演讲赛”“读书心得会”“阅读之星”评比等,要求全校学生每年诵读古典文学一册(如《三字经》《弟子规》《幼学》《论语》《孝经》《增广贤文》等),每年举办一次大型“国学经典”诵读比赛,激发学生对传承文化的喜爱,成为了“全国百所经典诗文诵读实验学校”之一、娄底市“十佳”书香校园。

三是体艺融合,彰显活力。近年来,坚持以文化建设推动学校各项工作开展,努力创建适合学生发展的高品质学校教育。学校积极实施“体艺2+1”项目活动工程,开展“武术运动进校园”活动,成为湖南省“武术进校园试点学校”,武术运动已成为我校体育工作中的一道靓丽风景。学校开办各类兴趣社团,在规定的地点、时间开设器乐、绘画、手工、书法、篮球、羽毛球、乒乓球、声乐合唱、舞蹈、主持与演讲、古诗欣赏等社团活动,是湖南省艺术教育先进单位。通过这些社团活动的开展,达到多元融合、全面提升学生身心素养的目的,使素质教育的天更蓝、路更宽。

四是特色课改,成效斐然。在新课改的大潮中,学校从教育责任的视角切入,提出了开发“责任课程”、开展“责任活动”、建立“责任评价”的课改理念,形成了“三环两线”责任课堂的教学新模式。在课改实践中,学校依据责任课堂的基本模式确定了“小组组建”“学案导学”“捆绑评价”为行动要素,进行了扎实的课堂实践研究。同时,以集体研备、课堂展示、竞赛评比、城乡联盟、校际交流、主题研讨和专家调研等一系列活动为助力,让课改课堂个性张扬、风姿绚丽。三年来,学校参与课改研究的教师多次在各级各类刊物及评选活动中发表论文,在各级活动中展示“责任课堂”实践课,主动承担市教科所安排的全市大型教改活动,多次接待兄弟学校来校观摩课堂教学、开展送课下乡和交流课改经验等活动。我校的课堂教学改革,改出了特色,改出了成效。

五是多样师训,促进成长。师训工作是实施教育教学的基本保证,学校创新工作方式,首先抓好各教研组每周固定的业务学习时间,群策群力解决教学中遇到的各种问题;其次根据学科及自身需要派教师参加上级组织的各种研修活动和远程培训;为更好地促进教改工作,学校分批轮流派教师前往山东杜郎口中学、株洲白鹤小学和景洪中学、安徽铜都双语学校、浙江桥下等名校参观学习。丰富多样的师训工作,促进了教师的专业成长,在我校逐渐形成了一支名师队伍。

六是责任教育的引航,成功推进学校的特色发展。全体教职工的努力奋斗换来了一块块闪耀的奖牌。学校将以稳定发展为前提,以提高师生素质为核心,以实施基础教育课程改革为契机,以提高办学水平为重点,进一步优化育人环境,强化创新意识,巩固办学成果,坚持走特色发展之路,力争把冷办中心学校办成现代化品牌示范学校。

#### 参考文献:

- [1] 李萍. 责任教育:高校德育的一个全新课题[J]. 中国地质大学学报(社会科学版), 2005(3): 77-80.
- [2] 况志华, 叶浩生. 责任心理学[M]. 上海:上海教育出版社, 2008.